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Mimo pogorszenia się nastrojów społecznych początek lipca1 przyniósł zahamowanie 

zarysowującej się od kilku miesięcy tendencji do narastania krytycznych postaw wobec 

rządu. W stosunku do czerwca notowania gabinetu Donalda Tuska w zasadzie się nie 

zmieniły. Może się to wiązać ze stanowiskiem, jakie rząd zajmuje w rokowaniach ze Stanami 

Zjednoczonymi w sprawie instalacji tarczy antyrakietowej. Jak wskazują badania opinii 

publicznej, budowa jej elementu na terytorium naszego kraju nie znajduje poparcia 

większości społeczeństwa2, a temat ten dominował w mediach w okresie poprzedzającym 

lipcowy sondaż. 

POPARCIE DLA RZĄDU  

 Poparcie dla gabinetu Donalda Tuska nadal deklaruje prawie połowa badanych (46%), 

a jedna piąta (21%) zalicza się do jego przeciwników. Ponad jedna czwarta respondentów 

(28%, od czerwca wzrost o 2 punkty) ma obojętny stosunek do rządu. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

2007 2008 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 26 25 29 31 54 57 58 55 53 50 50 47 46 
Przeciwnicy 45 46 46 47 19 13 15 21 19 20 19 21 21 
Obojętni 25 25 22 19 22 23 21 19 24 26 27 26 28 

Trudno powiedzieć 4 4 3 3 5 7 5 6 4 4 4 6 5 
Do października 2007 roku wskazania dotyczyły rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od listopada – rządu Donalda Tuska 

                                                 
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (218) przeprowadzono w dniach od 4 do 7 lipca 2008 roku na 
liczącej 1094 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Por. m.in. komunikat CBOS „Opinia społeczna o tarczy antyrakietowej w Polsce”, maj 2008. 
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  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Niemal we wszystkich wyróżnionych grupach społeczno-demograficznych rząd ma 

więcej zwolenników niż przeciwników. Wyjątek stanowią jedynie robotnicy 

wykwalifikowani oraz osoby deklarujące udział w praktykach religijnych kilka razy w 

tygodniu, wśród których nieznacznie przeważają przeciwnicy rządu. Z kolei bezrobotni oraz 

badani o najniższych dochodach na osobę w rodzinie, a także niezadowoleni ze swojej 

sytuacji materialnej wyróżniają się tym, że największą grupę wśród nich stanowią ci, którzy 

deklarują obojętność wobec rządu. Jednocześnie więcej jest wśród nich osób określających 

się jako zwolennicy rządu niż jego przeciwnicy. 

Poparcie dla obecnego gabinetu jest tym większe, im wyższy poziom wykształcenia 

badanych, a także im większe zadowolenie z własnej sytuacji materialnej i rzadziej 

deklarowany udział w praktykach religijnych. Ponadto rząd ma większe poparcie wśród 

mieszkańców miast niż wsi.  

Najwyższe odsetki zwolenników rządu notujemy wśród mieszkańców wielkich miast 

(61%), pracowników umysłowych niższego szczebla (61%) oraz pracujących na własny 

rachunek poza rolnictwem (60%). Z kolei najwięcej przeciwników obecnego gabinetu jest 

wśród osób deklarujących udział w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu (37%) oraz 

robotników wykwalifikowanych (35%). Obojętność wobec rządu najczęściej deklarują 

bezrobotni (45%) oraz badani o najniższych dochodach na osobę w rodzinie (44%).  
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Interesująco rozkłada się poparcie dla rządu w zależności od deklarowanych poglądów 

politycznych. Tyle samo zwolenników rządu jest wśród respondentów identyfikujących się 

z lewicą co wśród osób deklarujących orientację prawicową (po 58%). Natomiast 

przeciwników obecnego gabinetu wyraźnie więcej jest wśród tych, którzy swoje poglądy 

określają jako prawicowe (patrz tabele aneksowe).  

Nie dziwi, że niemal powszechnie popierają rząd sympatycy PO. Zwraca natomiast 

uwagę, że więcej zwolenników obecnego gabinetu jest wśród wyborców SLD niż wyborców 

współkoalicjanta – PSL, w którym to elektoracie dużą grupę stanowią osoby mające obojętny 

stosunek do rządu.  

Tabela 2 
Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 90 2 8 0 
SLD 55 22 21 2 
PSL* 39 29 32 0 
PiS 21 57 22 0 
Niezdecydowani 48 15 29 8 
Niezamierzający głosować 27 24 41 8 
* Dane dotyczące tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność jej zwolenników 
w badanej próbie 

Przeciwnikami rządu są przede wszystkim sympatycy PiS. Warto jednak zaznaczyć, 

że co piąty z nich określa się jako zwolennik gabinetu Donalda Tuska. 

Poparcie dla rządu przeważa też wśród badanych niemających wykrystalizowanych 

preferencji partyjnych. Natomiast wśród respondentów niezamierzających brać udziału 

w ewentualnych wyborach największą grupę stanowią obojętni wobec rządu.  

OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU  

Opinie o działalności rządu pozostają w zasadzie takie same jak w poprzednim 

miesiącu. Przeważają osoby dobrze oceniające jego pracę (49%). Krytycznie w tej kwestii 

wypowiada się co trzeci badany (34%).  
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 RYS. 2. OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI:  
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VII VIII IX X XII I II III IV V VI VII 

2007 2008 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki 
działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu 
objęcia przezeń władzy? 

w procentach 

Dobrze 28 26 30 32 47 56 50 55 54 52 48 49 
Źle 58 60 58 57 10 14 28 25 27 28 34 34 

Trudno powiedzieć 14 14 12 11 43 30 22 20 19 20 18 17 
Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego 

Pozytywnym ocenom działalności rządu sprzyja wyższy poziom wykształcenia 

badanych, wyższe dochody na osobę w rodzinie oraz zadowolenie z własnej sytuacji 

materialnej. Są one również tym częstsze, im rzadziej deklarowany udział w praktykach 

religijnych. Efekty pracy rządu lepiej oceniają mieszkańcy miast niż wsi.  

Negatywne opinie o wynikach działań rządu wyrażają przede wszystkim robotnicy 

wykwalifikowani (51% wobec 35% wystawiających oceny pozytywne) i osoby uczestniczące 

w praktykach religijnych częściej niż raz w tygodniu (50% wobec 31%). Wyraźną przewagę 

ocen negatywnych notujemy też wśród badanych o najniższych dochodach (42% wobec 33%) 

i niezadowolonych z własnej sytuacji materialnej (48% wobec 31%), a niewielką – wśród 

rolników (40% wobec 36%).  
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W pozostałych grupach przeważają oceny pozytywne. Najwięcej takich ocen 

znajdujemy wśród respondentów osiągających najwyższe dochody per capita (66%), 

pracujących na własny rachunek poza rolnictwem (63%), uczącej się młodzieży, 

pracowników umysłowych niższego szczebla oraz osób zadowolonych z własnej sytuacji 

materialnej (po 62% w każdej z tych grup) – patrz tabele aneksowe.  

Tabela 4 
Oceny wyników działalności rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 91 4 5 
SLD 55 31 14 
PSL* 51 31 18 
PiS 28 61 11 
Niezdecydowani 47 36 17 
Niezamierzający głosować 32 42 26 
* Dane dotyczące tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność jej zwolenników 
w badanej próbie 

Dotychczasowe wyniki działań rządu najlepiej oceniają zwolennicy PO. Pozytywnie 

wypowiada się o efektach jego pracy także większość elektoratu SLD i PSL. Zwraca jednak 

uwagę stosunkowo duży krytycyzm wobec rządu sympatyków PSL współtworzącego koalicję 

rządową. Zdecydowanie najbardziej krytyczni wobec rządu są zwolennicy PiS. 

Badani niemający wykrystalizowanych preferencji wyborczych, ale zamierzający brać 

udział w ewentualnych wyborach częściej oceniają rząd pozytywnie niż negatywnie. Opinie 

krytyczne przeważają natomiast wśród tych, którzy zapowiadają absencję wyborczą. 

OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

Polityka gospodarcza gabinetu Donalda Tuska spotyka się z uznaniem 45% Polaków, 

a niespełna dwie piąte (38%) nie wierzy w jej skuteczność.  
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  CBOS 

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE POPRAWY 
SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VI VII VIII IX X XII I II III IV V VI VII 

2007 2008 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 31 30 24 31 32 62 63 53 57 51 51 46 45 
Nie 55 55 60 57 54 14 20 28 27 30 31 37 38 

Trudno powiedzieć 14 15 16 12 14 24 17 19 16 19 18 17 17 
Do października 2007 roku pytanie dotyczyło rządu Jarosława Kaczyńskiego, a od grudnia – rządu Donalda Tuska 

W grupach społeczno-demograficznych oceny polityki gospodarczej rządu kształtują 

się podobnie jak oceny całokształtu jego działań. Są one tym lepsze, im wyższy jest poziom 

wykształcenia badanych i ich sytuacja materialna – zarówno w wymiarze obiektywnym 

(dochodów na osobę w rodzinie), jak i subiektywnym (zadowolenia z własnej sytuacji 

materialnej).  

Polityka gospodarcza rządu stwarza szanse poprawy stanu gospodarki przede 

wszystkim w opinii kadry kierowniczej i inteligencji (61% tej grupy badanych wobec 33% 

będących przeciwnego zdania), pracowników umysłowych niższego szczebla (58% wobec 

29%) oraz pracujących na własny rachunek poza rolnictwem (56% wobec 35%). Natomiast 

pesymizm w tym względzie przeważa wśród robotników wykwalifikowanych (49% wobec 

33%), rolników (48% wobec 38%) i emerytów (44% wobec 35%). 
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AKCEPTACJA PREMIERA  

W porównaniu z poprzednim miesiącem nie zmienił się stosunek do premiera. 

Zadowolenie z tego, że Donald Tusk stoi na czele rządu, wyraża 54% Polaków, a prawie 

co trzeci (30%) jest niezadowolony.  

 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU STOI:  
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

Tabela 6 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII

2007 2008 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 28 27 29 29 62 64 67 59 62 58 58 53 54 
Nie 58 62 59 61 22 19 19 26 25 28 27 30 30 

Trudno powiedzieć 14 11 12 10 16 17 14 15 13 14 15 17 16 
Do października 2007 roku pytanie dotyczyło Jarosława Kaczyńskiego  

Akceptacja Donalda Tuska jako prezesa Rady Ministrów przeważa niemal we 

wszystkich kategoriach społeczno-demograficznych. Jedynie wśród badanych 

uczestniczących w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu nieco częstsze jest 

niezadowolenie z osoby premiera niż zadowolenie (45% wobec 38%).  

Ponadto mniej więcej wyrównane proporcje zadowolonych i niezadowolonych z tego, 

że na czele rządu stoi Donald Tusk, notujemy wśród robotników wykwalifikowanych, 
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rolników, osób o najniższych dochodach per capita oraz określających swoje warunki 

materialne jako złe (patrz tabele aneksowe). 

Wśród zwolenników PO niemal powszechna jest akceptacja Donalda Tuska jako 

premiera. Niezadowolenie deklaruje jedynie co dwudziesty sympatyk tej partii. Natomiast 

znacznie gorszy stosunek do Donalda Tuska mają zwolennicy współtworzącego koalicję 

rządową PSL. Co trzeci potencjalny wyborca tej partii jest niezadowolony z obecnego prezesa 

Rady Ministrów. 

Tabela 7 
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk? 

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 93 5 2 
SLD 61 30 9 
PSL* 55 34 11 
PiS 27 65 8 
Niezdecydowani 51 29 20 
Niezamierzający głosować 40 35 25 
* Dane dotyczące tej partii należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczebność jej zwolenników 
w badanej próbie 

W elektoracie opozycyjnego SLD premier Donald Tusk spotyka się z nieco większą 

akceptacją niż wśród potencjalnych wyborców PSL. Jest natomiast zdecydowanie odrzucany 

przez większość zwolenników drugiej partii opozycyjnej – PiS.  

Wśród badanych niemających wykrystalizowanych preferencji partyjnych oraz wśród 

biernych politycznie więcej jest zadowolonych z szefa rządu niż niezadowolonych. 

 

W ciągu miesiąca poprzedzającego lipcowy sondaż notowania rządu w zasadzie nie 

uległy zmianie. Tym samym nadal pozostają one najgorsze od początku jego działalności. 

Trzeba jednak zaznaczyć, że zarówno rząd, jak i premier osobiście wciąż mają więcej 

zwolenników niż przeciwników. 

 Opracował 

 Michał STRZESZEWSKI 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Stosunek do rządu  
 

                                                                                                   (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬───────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │Zwolennicy│Przeciwnicy│ Obojętni │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │           │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     46   │     21    │     28   │      5   │   1092   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     47   │     23    │     25   │      4   │    520   │ 
                           │  Kobiety                   │     44   │     19    │     32   │      5   │    572   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │           │          │          │          │ 
                           │  18-24 lata                │     46   │     18    │     33   │      3   │    153   │ 
                           │  25-34                     │     45   │     14    │     38   │      3   │    199   │ 
                           │  35-44                     │     49   │     22    │     28   │      2   │    164   │ 
                           │  45-54                     │     46   │     25    │     22   │      7   │    210   │ 
                           │  55-64                     │     53   │     20    │     24   │      4   │    168   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     36   │     28    │     26   │      9   │    198   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │           │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     37   │     24    │     32   │      6   │    415   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     44   │     18    │     32   │      5   │    148   │ 
                           │  20-100 tys.               │     50   │     23    │     24   │      3   │    212   │ 
                           │  101-500 tys.              │     47   │     21    │     28   │      4   │    171   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     61   │     14    │     21   │      4   │    147   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │           │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     35   │     24    │     35   │      6   │    290   │ 
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     43   │     21    │     32   │      4   │    282   │ 
                           │  Średnie                   │     52   │     20    │     24   │      4   │    368   │ 
                           │  Wyższe                    │     56   │     20    │     20   │      4   │    151   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     57   │     20    │     15   │      8   │     72   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     61   │     14    │     24   │      2   │    102   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     53   │     17    │     28   │      2   │     99   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     32   │     35    │     30   │      3   │    110   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     44   │     15    │     39   │      2   │     52   │ 
                           │  Rolnicy                   │     35   │     30    │     34   │      2   │     58   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     60   │     12    │     22   │      5   │     54   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │           │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     43   │     24    │     25   │      8   │     86   │ 
                           │  Emeryci                   │     39   │     27    │     26   │      7   │    250   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     54   │     17    │     26   │      3   │     75   │ 
                           │  Bezrobotni                │     38   │     12    │     45   │      5   │     74   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     46   │     10    │     38   │      7   │     58   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │           │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     50   │     27    │     18   │      5   │    144   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │           │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     44   │     19    │     32   │      4   │     91   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     51   │     17    │     29   │      2   │    261   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     33   │     27    │     41   │      0   │     57   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │           │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     31   │     23    │     44   │      2   │     43   │ 
                           │  301-500                   │     46   │     25    │     27   │      2   │    112   │ 
                           │  501-900                   │     38   │     29    │     30   │      4   │    209   │ 
                           │  901-1200                  │     49   │     19    │     26   │      6   │    147   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     59   │     17    │     23   │      2   │    172   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │           │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     31   │     28    │     34   │      6   │    238   │ 
                           │  Średnie                   │     43   │     22    │     29   │      6   │    465   │ 
                           │  Dobre                     │     58   │     16    │     24   │      2   │    389   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │           │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     33   │     37    │     28   │      2   │     79   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     44   │     26    │     26   │      4   │    507   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     44   │     21    │     29   │      6   │    190   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     53   │     10    │     32   │      5   │    206   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     50   │     13    │     32   │      6   │    107   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼───────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │           │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     58   │     17    │     23   │      2   │    128   │ 
                           │  Centrum                   │     44   │     16    │     35   │      6   │    326   │ 
                           │  Prawica                   │     58   │     28    │     14   │      1   │    355   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     27   │     20    │     42   │     10   │    282   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴───────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu 
premiera Donalda Tuska od czasu objęcia przezeń władzy?  

 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │    Źle   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     49   │     34   │     17   │   1092   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     50   │     37   │     13   │    520   │ 
                                │  Kobiety                   │     48   │     31   │     21   │    572   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     58   │     25   │     17   │    153   │ 
                                │  25-34                     │     51   │     32   │     17   │    199   │ 
                                │  35-44                     │     47   │     37   │     17   │    165   │ 
                                │  45-54                     │     49   │     35   │     16   │    209   │ 
                                │  55-64                     │     57   │     32   │     11   │    168   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     34   │     41   │     25   │    198   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     40   │     38   │     22   │    415   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     47   │     31   │     22   │    148   │ 
                                │  20-100 tys.               │     58   │     30   │     11   │    212   │ 
                                │  101-500 tys.              │     50   │     32   │     19   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     61   │     31   │      8   │    147   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     39   │     40   │     21   │    290   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     46   │     38   │     17   │    282   │ 
                                │  Średnie                   │     54   │     28   │     18   │    368   │ 
                                │  Wyższe                    │     60   │     30   │     10   │    152   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     61   │     31   │      8   │     73   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     62   │     21   │     17   │    101   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     56   │     32   │     12   │     99   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     35   │     51   │     15   │    110   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     56   │     28   │     16   │     52   │ 
                                │  Rolnicy                   │     36   │     40   │     24   │     58   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     63   │     22   │     15   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     53   │     35   │     12   │     86   │ 
                                │  Emeryci                   │     39   │     42   │     19   │    250   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     62   │     22   │     16   │     75   │ 
                                │  Bezrobotni                │     39   │     31   │     30   │     74   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     47   │     27   │     25   │     58   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     52   │     33   │     15   │    144   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     53   │     30   │     17   │     91   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     54   │     35   │     12   │    262   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     34   │     43   │     23   │     57   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     33   │     42   │     25   │     43   │ 
                                │  301-500                   │     39   │     41   │     19   │    112   │ 
                                │  501-900                   │     42   │     41   │     16   │    210   │ 
                                │  901-1200                  │     51   │     37   │     13   │    147   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     66   │     26   │      8   │    172   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     31   │     48   │     21   │    238   │ 
                                │  Średnie                   │     46   │     34   │     20   │    465   │ 
                                │  Dobre                     │     62   │     26   │     12   │    390   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     31   │     50   │     19   │     79   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     47   │     38   │     15   │    507   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     49   │     33   │     18   │    190   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     58   │     26   │     16   │    206   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     50   │     19   │     31   │    107   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     56   │     33   │     11   │    128   │ 
                                │  Centrum                   │     52   │     34   │     14   │    327   │ 
                                │  Prawica                   │     57   │     35   │      8   │    355   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     31   │     33   │     36   │    282   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 
szansę poprawy sytuacji gospodarczej?  

 
                                                                                           (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     45   │     38   │     17   │   1092   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     49   │     40   │     12   │    520   │ 
                                │  Kobiety                   │     41   │     37   │     22   │    572   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     55   │     28   │     17   │    153   │ 
                                │  25-34                     │     43   │     43   │     14   │    199   │ 
                                │  35-44                     │     40   │     41   │     19   │    165   │ 
                                │  45-54                     │     48   │     37   │     15   │    209   │ 
                                │  55-64                     │     48   │     36   │     15   │    168   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     35   │     42   │     23   │    198   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     40   │     39   │     20   │    415   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     43   │     38   │     19   │    148   │ 
                                │  20-100 tys.               │     46   │     40   │     13   │    212   │ 
                                │  101-500 tys.              │     45   │     38   │     17   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     54   │     34   │     11   │    147   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     34   │     41   │     26   │    290   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     40   │     44   │     16   │    282   │ 
                                │  Średnie                   │     51   │     34   │     15   │    368   │ 
                                │  Wyższe                    │     57   │     36   │      7   │    152   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     61   │     33   │      6   │     73   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     58   │     29   │     12   │    101   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     45   │     38   │     16   │     99   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     33   │     49   │     18   │    110   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     41   │     38   │     22   │     52   │ 
                                │  Rolnicy                   │     38   │     48   │     15   │     58   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     56   │     35   │      9   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     46   │     35   │     19   │     86   │ 
                                │  Emeryci                   │     35   │     44   │     21   │    250   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     53   │     32   │     15   │     75   │ 
                                │  Bezrobotni                │     49   │     34   │     17   │     74   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     42   │     32   │     26   │     58   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     48   │     39   │     14   │    144   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     50   │     34   │     17   │     91   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     49   │     38   │     13   │    262   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     36   │     52   │     12   │     57   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     34   │     48   │     17   │     43   │ 
                                │  301-500                   │     36   │     42   │     22   │    112   │ 
                                │  501-900                   │     33   │     47   │     19   │    210   │ 
                                │  901-1200                  │     45   │     39   │     15   │    147   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     63   │     30   │      7   │    172   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     29   │     52   │     19   │    238   │ 
                                │  Średnie                   │     44   │     38   │     19   │    465   │ 
                                │  Dobre                     │     55   │     31   │     14   │    390   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     33   │     45   │     22   │     79   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     43   │     39   │     18   │    507   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     47   │     39   │     14   │    190   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     51   │     36   │     13   │    206   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     40   │     34   │     26   │    107   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     56   │     33   │     11   │    128   │ 
                                │  Centrum                   │     46   │     39   │     14   │    327   │ 
                                │  Prawica                   │     55   │     37   │      8   │    355   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     24   │     42   │     34   │    282   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 
rządu stoi Donald Tusk?  

                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │    Tak   │    Nie   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     54   │     30   │     16   │   1092   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     55   │     33   │     12   │    520   │ 
                                │  Kobiety                   │     53   │     28   │     19   │    571   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lata                │     62   │     27   │     12   │    153   │ 
                                │  25-34                     │     54   │     29   │     18   │    199   │ 
                                │  35-44                     │     49   │     32   │     19   │    165   │ 
                                │  45-54                     │     56   │     31   │     12   │    209   │ 
                                │  55-64                     │     61   │     29   │     10   │    168   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     45   │     34   │     21   │    197   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     49   │     33   │     17   │    415   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     53   │     27   │     20   │    148   │ 
                                │  20-100 tys.               │     62   │     26   │     12   │    212   │ 
                                │  101-500 tys.              │     49   │     35   │     16   │    171   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     62   │     28   │     10   │    147   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     46   │     34   │     20   │    289   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     53   │     32   │     15   │    282   │ 
                                │  Średnie                   │     58   │     27   │     15   │    368   │ 
                                │  Wyższe                    │     60   │     31   │      9   │    152   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     57   │     33   │     10   │     73   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     63   │     24   │     13   │    101   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     58   │     30   │     12   │     99   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     39   │     41   │     20   │    110   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     51   │     31   │     18   │     52   │ 
                                │  Rolnicy                   │     42   │     40   │     18   │     58   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     70   │     18   │     11   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │ 
                                │  Renciści                  │     54   │     32   │     13   │     86   │ 
                                │  Emeryci                   │     49   │     33   │     18   │    250   │ 
                                │  Uczniowie i studenci      │     67   │     26   │      7   │     75   │ 
                                │  Bezrobotni                │     59   │     26   │     15   │     74   │ 
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     53   │     18   │     29   │     58   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     53   │     30   │     16   │    144   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     51   │     31   │     18   │     91   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     58   │     31   │     11   │    262   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     41   │     42   │     16   │     57   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     40   │     39   │     21   │     43   │ 
                                │  301-500                   │     49   │     31   │     20   │    112   │ 
                                │  501-900                   │     49   │     36   │     15   │    210   │ 
                                │  901-1200                  │     55   │     33   │     12   │    146   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     68   │     25   │      7   │    172   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     41   │     41   │     18   │    237   │ 
                                │  Średnie                   │     53   │     30   │     17   │    465   │ 
                                │  Dobre                     │     63   │     24   │     12   │    390   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     38   │     45   │     17   │     79   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     51   │     35   │     14   │    507   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     55   │     26   │     19   │    190   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     61   │     23   │     16   │    206   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     62   │     22   │     16   │    107   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     63   │     28   │      9   │    128   │ 
                                │  Centrum                   │     58   │     27   │     15   │    327   │ 
                                │  Prawica                   │     59   │     35   │      6   │    355   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     39   │     30   │     31   │    282   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
  
 


